

# EL MERCANTIL

## DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono  
núm. 32.

Año XVI

Teruel — Martes 21 de Mayo de 1918



Franqueo  
concertado

Quincalla y paquetería  
de —

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

(De nuestro servicio especial)

DESDE LONDRES

La intriga político militar.—La influencia de Repington.—Posición del Gobierno.

Sin los enemigos personales del primer ministro, todo el mundo reconoce que Lloyd George ha tenido un gran éxito político y oratoria al replicar a la crítica del general Maurice. El ministro ha salido realmente reforzado de este resonante episodio parlamentario; no sólo por la manera brillante y convincente como se ha defendido de las censuras del general Maurice, sino además por la posición desafortunada en que se coloca Mr. Asquith al hacerse eco de las críticas de aquel jefe. Mr. Asquith ha cometido el error de no comprender que la opinión pública no tolera intrigas de ningún género de los generales descontentos ni maniobras contra la unidad de mando.

El sujeto jefe de los liberales, demasiado político acusó, ha demostrado una vez más —lo mismo había ocurrido en la discusión del asunto Robertson— no considerar exclusivamente de la repercusión que pueden tener entre los aliados estas desplorables maniobras contra el Gobierno.

En todas estas intrigas se advierte la influencia del coronel Repington, cuya ruptura violenta y ruidosa con el *Times*, donde como se recordará hacia la crítica militar, fué ocasionada por profundas divergencias respecto, principalmente, a la cuestión del mando único. Ahora continúa su campaña de oposición en el *Morning Post*, y sin duda es uno de los principales responsables del asunto Maurice, no comprendiendo nadie como este ilustre soldado ha podido dejarse arrastrar a un acto que no podía darle ninguna gloria ni traer al país ningún progreso. En fin de cuentas, el asunto que el general Maurice ventilaba en su carta tenía en sí mismo escasa importancia. No era cosa de transcendencia el saber si el Consejo de Versalles había o no tratado de la extensión del frente inglés; lo que se buscaba era desacreditar al Gobierno en un momento crítico. La distribución de las tropas blancas en Palestina y en Mesopotamia data de antes del alejamiento de Rusia, y en cuanto al destino del quinto ejército inglés, cuya responsabilidad se quiere atribuir a los hombres políticos, no es debido tanto a la fuerza relativa del adversario cuantos a la distribución de las fuerzas inglesas el 21 de Marzo.

Estos hechos son bien conocidos y el primer ministro no ha necesitado mucho esfuerzo para convencer a la Cámara de la inanidad de los ataques de que era objeto, pero no solo se ha defendido bien; ha confundido a sus adversarios mostrando con insuperable eloquencia los perniciosos efectos de estas miserables intrigas en un tiempo en que el poder no es fuente de goce, si no de grandes

trabajos y de grandes responsabilidades patrióticas.

El éxito de Mr. Lloyd George es tanto más importante cuanto que entre los aliados parece que se estiman muy comprometidas la situación del ministerio y particularmente de su jefe. Así resulta de los comentarios que hacen ahora los periódicos americanos y franceses. Claro está que ese temor no podría ser compartido por los Gobiernos aliados, los cuales sabían perfectamente la respuesta que Mr. Lloyd George podría dar al ex-director de las operaciones militares, sobre todo en la cuestión más importante, o sea, la referente a la supuesta intervención de los hombres políticos y del Consejo Supremo de Var a ellos en el acuerdo de extender el frente inglés en Francia,

AKERS.

Londres Mayo de 1918.

## DE LA GUERRA

*El Imparcial* nos cuenta la siguiente anécdota:

«Un soldado norteamericano de los recientemente llegados a Francia está siempre taciturno y rehuye el trato de sus camaradas. Sólo le traen los papeles que encuentra. No deja uno sin examinarlo con gran cuidado: lo mira, lo da vueltas y exclama: «Este no es...»

Si se halga en formación y divisa algún papel en el suelo, abandona la fila, se lanza sobre su presa y, después del examen, dice siempre: «Este no es», y lo arroja lejos.

Los oficiales comprenden que aquel soldado no está en el pleno uso de sus facultades mentales y disponen ponerlo en observación. Los médicos se esfuerzan por quitarle la manía de los papeles; pero en vano. El soldado continúa persiguiendo todo papel que encuentra y repitiendo tristemente su consabido «Este no es».

Al cabo de algún tiempo, el director del hospital decide licenciar por instinto al monomaníaco y pasaportarlo para su patria. Le recogen las armas y efectos y le entregan la licencia. El soldado, al encontrarse solo, mira el papel, e iluminando su rostro con la más inefable de las sonrisas, se guarda el documento en el bolsillo diciendo: «Este es».

## Teruel y "El Turolense",

Partidarios esta tan popular como importante sociedad. Vamos a entrarnos en su casa y en sus cosas.

Amigos siempre y propagandistas de la formación y vida de agrupaciones sociales, claro es que debemos mirar con buenos ojos sociedad como la de *El Turolense* que tan viejos pergaminos puede ostentar en Teruel y tanta influencia alcanza en su vida.

Fué importante su influjo cuando el pueblo, para distinguirla de otras sociedades de recreo, la llamaba «el casino de los señores», con simpatía y respeto.

Siguendo la marcha de los tiempos, comenzó, quizás hace ya dos décadas, a ensanchar sus puertas democratizándose y ampliando su acción; siempre progresando en su funcionamiento hasta llegar a tener el magnífico edificio que hoy posee y donde sigue progresando.

Ese progreso, está llegando al límite en el orden material. A la par siguió a seguir el progreso en otro orden de ideas;

bien conduyendo grandemente en la beneficencia pública vendiendo expiánicamente a todas las obras de este carácter; ya teniendo sus salones siempre preparados como tribuna de ateneo o como tronos para las artes; ya auxiliando al comercio; a la industria con las fiestas que ofrece a sus socios.

No; no nos gusta ni queremos exagerar; no ha llegado, pero va a llegar, si la carga no se tuerce, a comenzar la realización del programa que en el berquete de inauguración del nuevo edificio proclamaron unos y otros y especialmente, si no recordamos mal, dejó grabado el celoso y cultísimo catedrático que fué de este Instituto general y técnico D. Severiano Deporta.

La obra de ese programa es grande; el fin de una simple sociedad de recreo lo cumplirá con creces, con lujo; pero si lo prometido es denda aquí en Aragón, Teruel está en vísperas de tener ya un centro de irradiación cultural y confortador en todos los órdenes de su pequeña vida que la espanda engrandeciéndola.

¿Está ya justificado el motivo y límites del terreno de esa agena en que vamos a meternos?... Pues con permiso....

\* \* \*

Teruel necesita un mejor teatro y *El Turolense* lo ha construido. *El Turolense*, pues, principia a realizar su programa de cultura.

Espíritus ruines o personas interesadas comienzan a sembrar entre el público, al proyectarse la construcción de ese teatro, insidias fundadas en divisiones de clases, aquél donde no la hay, el actualmente no la crea quien le convenga. El deseo era preparar al pueblo para soliviantarlo contra *El Turolense* cuando llegara la ocasión.

Nosotros siempre creímos, y así lo repetimos en privado porque en público no tuvimos ocasión ni debimos de tratar de este asunto, que *El Turolense* levantaba su teatro para *Teruel primero*, para él después, porque muy justo es que lo tenga para sus fiestas que con dificultad podrían llamar privadas puesto que la benevolencia y liberalidad casi las hace públicas.

No puede ser de otro modo, porque lo contrario sería hacer daño a Teruel y *El Turolense* no puede ni soñar semejante agravio. Y no nos paramos a demostrar ese daño porque alcanzará la razón de ello el talento más temible.

\* \* \*

Ahora, a punto de terminarse la construcción del teatro, se hizo saltar la cuestión del nombre que se le había de dar, aunque no le hacía falta, y la Junta compaciencia, sobre plebiscito.

El teatro se está terminando, la Junta tiene compromiso con la de Ferias de abrirlo para la feria y por eso la de Ferias no ha hecho gestión por la actuación de compañía en el vestuario de la plaza de Santiago, y no obstante esta situación tan clara, ya hay peticiones, que nos parecen extrañas, sobre la apertura dicha.

No cesaremos a nadie, reconocemos que el mejor deseo inspira a todos, pero tememos que esos dos hechos pueden comenzar un camino vicioso en perjuicio de Teruel y de la Sociedad.

Ya diremos por qué.

## PEQUEÑO ESCOLLO

Las dos marcaba el reloj de la Equita-

tiva. En el umbral del aristocrático Casino de Madrid apareció la silueta fina y elegante de Victor Suano, envuelto en magníficas pieles y con un largo veguero en la boca. Un cochero se le cercó ofreciéndole sus servicios. Vio el instante. No, aquella noche, contra su costumbre, se retiraría a casa a pie; sentía ganas de estirar las piernas entumecidas por la larga sentada alrededor de la mesa de juego; quería respirar un poco de aire, ya que aquel día, por haberse despertado al anochecer, no dió su paseo matinal a caballo por la Castellana, ni concurreció por la tarde al Retiro, que de ordinario solía dar unas vueltas en coche. Un viento suave y fresco que corría, hacía mucho bien a la pesadez y calentura que sentía su cabeza.

Y tiró calle arriba con un andar despiadado y lento. La calle aparecía casi desierta. Algunos golfitos, voceando periódicos y décimos de lotería. En una esquina, dos o tres busconas correteaban inquietas, procurando con sonrisas y palabras melosas atrapar algún incauto. Por la misma acera avanzaban tres lindas muchachitas peradoras y reidoras, escoltadas por sus padres, que después del teatro y tomar el chocolate se retiraban a su hogar. Varios jóvenes bien portados, en nutrido grupo, discutían en voz alta un plan de diversión, sin ponérse de acuerdo. Una estrella de variedades, con su atavío llamativo y lujoso, rodeada de sus papás y un lucido séquito de pollos, que marchaban hacia el restaurante de moda. Los últimos tranvías cruzaban rápidos, brillantes, dejando escapar al deslizarse por los rieles, sonidos quejumbrosos. A medida que avanzaba hacia la Cibeles, los tranvías eran menos frecuentes.

Al pasar por el ministerio de la Guerra se desprendió de la pared, en la que patetica empotrado, un montón de harapos y miserias, que a duras penas podía cogérse fuera un ser humano y con voz lastimera y desfallecida imploró una limosna.

Victor, asqueado, quitó la vista del mendigo, y desviándose un poco, huyendo de la roña y suciedad de aquel desgraciado continuó su marcha.

El pobre le siguió con paso vacilante, arrastrando su cuerpo en un esfuerzo desesperado por la vida.

—¡Caballero, déme usted algo, que me muero de hambre, que no puedo más, por piedad, que me muero de hambre! —suplicaba con voz apagada y temblorosa.

Suano, conmovido, tuvo intención de llevarse las manos al bolsillo. Pero aquel generoso impulso apenas nació, fue ahogado por el egoísmo. Tendría que desabotonarse el abrigo, acaso no tuviera perras, y una moneda de plata no le iba a dar. ¡Y quién le decía que aquello no era una comedia para coger unos cuartos y marcharse a la aberna más próxima? Si, sería eso. Además si fuera uno socrer a todos los pobres... El Ayuntamiento, la Diputación eran quien tenían la obligación de velar por ellos y evitar que molestaran en las calles. Y repitiéndose mentalmente estas tranquilizadoras consideraciones, seguía su camino.

El mendigo aún corría en pos de él, tambaleándose, crujiendo sus buecos, extenuado, con ahogos, agitando los brazos en el aire, como buscando algo donde asirse y resistir a la tierra que le llamaba generosa.

—¡Caballero! ¡Por Dios, déme usted algo. ¡Que me muero de hambre!... ¡No ve usted que me muero!... ¡Que se escape la vida!... ¡Tenga usted piedad!

Todavía Victor, impresionado por aquél terrible acento de necesidad, estuvo por volver y entregar unas monedas al desdichado... Pero seguía, segaba su marcha, y con el último grito del desventurado pobre, se acabó «qué» segundo impulso de generosidad...

Por recoletos subía como una exhalación un automóvil; de su interior salían voces de mujeres y hombres, cantando y gritando.

Alguna juerga —pensó Suano—, metiendo el hervín en la cerradura. Como siempre, lo esperaba Ramón, su ayuda de cámara, que lo despojó del abrigo y sombrero. Entró en su dormitorio de solterón, calzado por el bien atizado fuego de la chimenea. Dejó caer en una butaca próxima a la candelabro, apoyando la cabeza en las palmas de las manos.

Era extraño; salió del casino contento, alegre, y ahora pesaba sobre él un malestar, un disgusto... y sin querer acudió a su memoria las súplicas angustiosas y desesperadas del mendigo.

—¡B! ¡Qué tontería! Preocuparse por una cosa así. Se iría a la cama, que al día siguiente quería madrugar.

Y a los pocos minutos se escapaba de sus manos un libro, procedimiento que siempre empleaba al meterse en el lecho, para llamar el sueño a sus ojos...

(Concluirá)

## Ayuntamiento

### LA SESIÓN DE ANOCHE

Bajo la presidencia del Sr. Doponte, reuníose en noche el Ayuntamiento, asistiendo varios concejales, entre ellos los Sres. Salvador, Sánchez, Sanz, Lasarte, Bernad, Esteban, Marqués, Novella, Laguia y Navarro.

Aprobada el acta de la anterior sesión leyéronse los documentos de contaduría y las altas y bajas en los padrones de impuestos.

Aprobóse el informe de la Comisión de Fomento sobre arreglo del alcantarillado general.

Igualmente la adquisición de enseres para la escuela de San Blas.

Concedióse el traslado de un cadáver, según respectivo informe.

Aprobóse la adquisición de uniformes para la guardia municipal.

En el periodo de ruegos y preguntas, promovióse un debate, sobre a qué comisión incumbía lo de pintar los bancos de los paseos.

El Ayuntamiento, por mayoría de votos, entendió que a la Comisión de Fomento.

El Sr. Lasarte, pidió para los gastos de feria cuatro mil pesetas.

El Sr. Novella preguntó al Alcalde por el asunto de la luz eléctrica.

El Sr. Alcalde contestó diciendo que del asunto no pedía decirse nada en concreto.

El Sr. Novella, haciendo nuevamente uso de la palabra, preguntó como es que de trigos de primera dan los molineros harina de segunda.

El Alcalde explicó las clases de harina y en que consistía el que fuera de segunda.

El Sr. Novella, volvió a insistir y el Sr. Salvador aclaró el asunto.

## Carpinteros

Hace falta un oficial y un principiante para trabajar en Cella.

Dirección: José Justo, en dicho pueblo.



**¡Es una gran VOGA!**  
No hay medicamento para curar las enfermedades de  
**ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
por antiguas que sean, como el

# DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## NOTICIAS

### La Junta de Subsistencias

En la última sesión que celebró la Junta provincial de subsistencias acordó imponer una multa de 500 pesetas a un exportador que sacaba trigo de la provincia sin la debida autorización, mandando además el trigo al punto de partida de para que sea vendido a precio de casa.

—Por la partida de ganado sorprendida cuando iba a franquear los límites de la provincia y que constaba de 240 reses lecheras, han sido impuestas al exportador 240 pesetas de multa, más la condición de llevarlas al punto de salida para venderlas también a precio de casa.

### Secretaría

La Alcaldía ha decretado que no se venda la carne de oveja a más de tres pesetas kilogramo.

### Nombramientos

En virtud del concurso general de traslado ha sido nombrado maestro de Cuevas de Géhart D. José Basco María.

—Ha sido nombrado portero de esta escuela Normal de maestros D. Valentín Abelardo Caballero Saiz.

—Como representante en esta capital de la Sociedad de Autores españoles ha sido nombrado el profesor de música don Ruperto Moreno.

### De aviación

Sabemos que se tropieza con serias dificultades para encontrar el aviador que ha de ejecutar los vuelos que se anuncian en el programa de feria.

### De paso

Con dirección a Valencia pasó ayer por la estación el Presidente de la Junta Central de defensas de los funcionarios de Hacienda, Sr. Abad Casajares.

### Salidas autorizadas

Para Valencia han salido 60 000 kilogramos de trigo; para Reus 20 000 y para Viver 60 000 quedando para esta capital como reserva el 20 por 100 de cuanto se exporta.

### Multas

Por faltar a las ordenanzas municipales han sido impuestas varias multas.

### Octava

A la solemne misa celebrada esta mañana en la Catedral, ha asistido el Excelentísimo Ayuntamiento presidido por el Sr. Salvador.

La sagrada Catedra la ha ocupado el M. I. Sr. D. Manuel Agustín.

### Baile popular

Con motivo de la fiesta del Arrabal, hubo ayer tarde animado baile que amenizó la Banda municipal de música.

Siguiendo la tradicional costumbre, se trasladó al dicho barrio la mayor parte de la ciudad que guardó la tarde, dando una pintoresca nota de alegría.

El obsequio de cuchadas, cañones y turron fué el que reinó durante la tarde.

### Exámenes

Los exámenes de Ingreso en la Escuela Normal de Maestros, comenzarán el día 4 del próximo mes de Junio; y a continuación tendrán lugar los de asignaturas correspondientes a enseñanza no oficial.

### Oposiciones

En el ejercicio práctico de este tarde, han actuado las sefors siguientes:

D. Natividad Giménez, D. Dolores Navarrete, D. Luciano Navarro, doña Purificación Navarro Pedroso, D. Claudio Negro, D. Desamparados Paez y D. Isabel Palusso.

### De Consumo

Recaudación habida en el día de hoy en los festejos 278 04 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 223 23

Diferencia en más 54 81

### Sindicato eléctrico

Por tener hoy exceso de original, no podemos publicar las explicaciones dadas por el Sindicato eléctrico en la reunión celebrada para tratar de las tarifas.

Mañana lo haremos.

### CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo García (antes Paseador).

R. zón. D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

## TRASLADO

La antigua y acreditada sombrería y gorrería de Luis Garzaran, se ha trasladado, en la misma plaza del Mercado, del número 32 al 10, antes relojería de J. Fernández.

## MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido

Cabezas,	1.
Ovinos,	0.
Ovinos,	30.
Terneros,	0.
Ovejas,	0.
Cerdos,	0.

## DEL TELEGRAFO

### Franquicias presidente

Se verificó en el Ateneo la renovación de la mitad de la junta directiva.

A última hora circuló una candidatura, en la que se proponía como presidente al señor Maura, pero se comprendió que se trataba solo de molestar al conde de Romanones, resultando elegida la candidatura del conde de Romanones por 310 votos.

### El Infante D. Carlos

A Algeciras llegó procedente de Ceuta, el Infante D. Carlos.

Una compañía del regimiento de Extremadura, con bandera y música, le tributó honores.

### Fiesta de la Flor

La Fiesta de la Flor se celebrará el día 7 de junio próximo.

## Los funcionarios

En el casino de los funcionarios civiles hay animación extraordinaria, comentan la medida adoptada de instruir expediente a los individuos que componen la Junta nacional de federaciones.

Parece que las federaciones han acordado suspender toda relación con el gobierno mientras subsista la instrucción de dicho expediente.

### Cortes

Hoy no se podrán constituir las secciones del Congreso, pues con la reforma del reglamento, son necesarios 189 diputados, y se desconfía el poder reunir tantos.

El dictámen sobre reformas militares ha sido firmado por todos de la comisión y hoy será leído en la Cámara popular.

### Insumergibles

Dicen de Roma que se construyen cinco grandes buques insumergibles, movidos por motores a petróleo.

## AGRICULTURA MODERNA

### REVISTA ILUSTRADA, LA MEJOR INFORMADA

Se reparte gratis durante tres meses, sin compromiso alguno. Solicitaria: Consejo de Ciencias, 332,

— BARCELONA —

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

## CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SIN ALICERES NI PREZERMINA

CAFÉ Puerto Rico Ca 16, presentación de 100 gramos 600 PESETAS

## HALAQIUS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE TRAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones, aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

### Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año . . . . . 3 1/2 por ciento  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.  
En las Imposiciones a voluntad . . . . . a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

### PRESTAMOS Y DESCONTOS

Préstamos con firme, sobre Valores, con moneda de oro, sobre Resguardo residencia hasta el día B.I.B. OBTENCIÓN y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos. Pagos de cupones—Cartas de Crédito, Informes Comerciales—Comisiones—etc., etc.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago — dispepsia, etc., acidez, temblores, inapetencia, diarreas en niños y en otros que, a veces, tienen con estrangamiento, dilatación y dolor — estrechez, etc., etc.

De venta en los farmacéuticos del Dr. Saiz de Carlos, 20, MADRID, paseo del Prado, en la calle de la Florida, que se les pida.

## A LOS CULTIVADORES DE ALMOLACHA

La Azucarera de Santa Eulalia, para compensar a sus cultivadores del elevado precio que han alcanzado actualmente los abonos, ha decidido, a pesar del sacrificio pecuniario que ello representa, rebajar el precio que tenía fijado para los mismos, cobrárlos a pesetas 22 los 100 kilogramos de superfosfato y pesetas 120 los 100 kilogramos de nitrato de soda, estableciendo las cantidades que mas can los contratos.

## MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles  
Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRAZO, 11.—TERUEL



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL X2 ES SUFFICIENTE PARA EPICAR LA COMPLETA CURACION.

## GRANDES VIVEROS DE ARBORICULTURA

De toda clase de frutas de Aragón y demás provincias.

J. Clemente Lucia

Director propietario

Luco de Giloca

Prov. Teruel

Remite gratis el catálogo a quien lo solicite.